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Процес створення високопродуктивних агрофітоценозів сої передбачає 

повне задоволення біологічних вимог певного сорту до факторів зовнішнього 

середовища за рахунок оптимізації елементів технології її вирощування. 

Важливими складовими прийомами в технології вирощування сої слід вважати 

систему обробітку ґрунту і забезпечення оптимальної густоти стояння рослин. 

Зміна щільності рослин на одиниці площі призводить до формування різної 

структури врожаю та індивідуальної продуктивності рослин агробіоценозу, 

однак регулювання густоти не потребує великих додаткових економічних 

витрат [1, 3, 7]. 

Дослідженнями у Східному Лісостепу України виявлено, що найвища 

польова схожість насіння та густота рослин формувалися за широкорядного 

способу сівби (45 см) і максимальної норми висіву – 1,2 млн. шт./га. За сівби із 

міжряддями 70 см польова схожість насіння зростала одночасно із збільшенням 

норми висіву насіння до 1,0 млн. шт./га. Подальше збільшення норми висіву не 
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призводило до підвищення значень польової схожості насіння у зв’язку з 

високою конкуренцією рослин в агрофітоценозі сої [9]. 

Зрідження посівів, яке може бути наслідком недотримання норми висіву, 

низьких показників якості насіння, надмірної глибини його загортання, 

утворення ґрунтової кірки у період появи сходів, хоча і призводить до кращого 

гілкування рослин сої і зростання індивідуальної їх продуктивності, однак 

урожайність з одиниці площі буде меншою, ніж у посівах з оптимальною 

густотою [4, 5]. У розріджених посівах сої підвищується непродуктивні втрати 

ґрунтової вологи і створюються сприятливі умови для росту і розвитку бур’янів 

[8]. Для таких посівів характерне низьке прикріплення бобів та нерівномірне їх 

достигання, що призводить до зниження врожайності (на 0,34– 0,55 т/га) та 

зростання втрат зерна при збиранні [10]. Оскільки, соя світлолюбна культура, 

то на збільшення густоти стояння рослин вона реагує посиленням 

конкурентних взаємовідносин в агробіоценозі, що призводить до втрати 

протягом вегетації частини рослин і, таким чином, зменшення величини 

отриманого урожаю зерна [2, 6]. 

Метою досліджень було дослідити вплив оранки, безполицевих 

розпушувань грунту різними грунтообробними знаряддями на польову 

схожість та густоту рослин сої.  

Дослідження проведено на Полтавській державній сільськогосподарській 

дослідній станції ім. М.І. Вавилова, впродовж 2016–2019 рр. Ґрунт дослідної 

ділянки – чорнозем типовий малогумусний важкосуглинковий.  

Метод проведення досліджень – польовий. Повторність триразова, розміщення 

варіантів і повторень – систематичне. Посівна площа ділянки – 160 м2, облікової – 72 

м2. Попередник – озима пшениця. Соя сорту Сіверка. Спосіб сівби – звичайний 

рядковий з шириною міжрядь 15 см. Норма висіву сої 550 тис. схожих насінин 

на гектар.  

У дослідженнях аналізували вплив способів основного обробітку грунту в 

технології вирощування сої на формування густоти рослин на одиниці площі у 

фазі повних сходів і на час збирання культури. 

Отримані протягом 2016–2019 рр. експериментальні дані свідчать про 

суттєвий вплив прийомів технології вирощування, на формування густоти 

стояння рослин протягом вегетації (табл. 1). Аналіз результатів досліджень 

показав, що на формування густоти сходів сої істотний вплив мали системи 

обробітку ґрунту. 
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Так, кількість рослин сої у фазу повних сходів у варіанті, де проводили 

оранку ПЛН-3-35 на глибину 20–22 см становила 45,2 шт./м2. При проведені 

плоскорізного обробітку ґрунту КПП-2,2 кількість рослин у фазу сходів була 

практично на рівні контрольного варіанту і становила 45,8 шт./м2. За мілкого 

обробітку ґрунту (АГУ-6 «Скорпіон - 2») густота сходів становила 46,5 шт./м2, 

або була більшою порівняно із оранкою і плоскорізним обробітком, відповідно, 

на 2,9 та 1,5 %. 

Таблиця 1 

Густота стояння та польова схожість рослин сої за різних систем обробітку 

ґрунту (середнє за 2016-2019 рр.) 

Варіанти обробітку 

Густота, шт./м2 Коефіцієнт 

збереження, 

% 

Польова 

схожість, % сходи 
на час 

збирання 

Оранка на глибину 20–22 см, 

ПЛН-3-35 
45,2 42,3 93,6 79,4 

Мілкий обробіток на глибину 

14–16 см,  

КПП - 2,2 
45,8 43,5 94,9 80,0 

Мілкий обробіток на глибину 

12–14 см,  

АГУ-6 "Скорпіон-2" 
46,5 44,9 96,5 81,7 

НІР0,95 0,8 1,2 1,2 2,8 

 

Впродовж періоду вегетації до часу збирання густота рослин сої 

зменшувалася внаслідок травмування при проведенні заходів із догляду за 

посівами, пошкодження шкідниками і ураження хворобами, негативного 

впливу метеорологічних факторів та умов, які формувалися на фонах обробітку 

грунту. Так, за проведення полицевої оранки плугом ПЛН-3-35 на глибину 20–

22 см на період збирання густота рослин становила 42,3 шт./м2, а за 

розпушування грунту на глибину 14–16 см знаряддям плоскорізного типу КПП 

- 2,2 і проведенні основного обробітку ґрунту агрегатом АГУ-6 «Скорпіон-2» 

на глибину 12–14 см збільшилася, відповідно, на 2,8 і 6,1 %.  

З метою більш об’єктивної оцінки факторів, що вивчалися на формування 

густоти рослин сої було проаналізовано показник їх збереженості на час 

збирання. Аналіз результатів досліджень показав, що кращому виживанню 

рослин (96,5 %), порівняно до інших варіантів сприяло проведення мілкого 

обробітку ґрунту агрегатом АГУ-6 «Скорпіон-2» на глибину 12–14 см. 
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Найнижчим цей показник відзначено за проведення основного обробітку ґрунту 

ПЛН-3-35 – 93,6 %. Показник виживання рослин за проведення плоскорізного 

обробітку ґрунту КПП-2,2 на глибину 14–16 см займав проміжне положення.  

Важливою умовою забезпечення оптимальної густоти стояння рослин є 

висока польова схожість насіння. Вона безпосередньо впливає на рівномірність 

розвитку рослин, одночасність достигання, сприяє зростанню урожайність 

культури та покращенню якісних параметрів насіння сої. 

Результати досліджень свідчать, що із трьох способів обробітку ґрунту 

під сою, які досліджували, найбільш сприятливі умови для проростання насіння 

формувалися за мілкого обробітку грунту агрегатом АГУ-6 "Скорпіон-2" на 

глибину 12–14 см. На фоні створеним цим агрегатом польова схожість насіння 

становила 81,7 % або була відповідно на 1,7 і 2,3 % більшою, ніж за проведення 

оранки і плоскорізного обробітку грунту.  

Таким чином, густота стояння рослин сої і характер її зміни протягом 

періоду вегетації в значній мірі залежали від умов, які створювалися в орному 

шарі грунту в результаті впливу на нього різних грунтооборобних знарядь.  
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Сьогодні у світі вирощують велику кількість високопродуктивних 

енергетичних культур, біомаса (надземна частина рослин) яка використовується 

для виробництва рідкого та твердого біопалива. Однією з перспективних 

культур для ґрунтово-кліматичної зони України, що вирощується як сировина 

для переробляння в тверде біопаливо, є міскантус. 

Міскантус (Miscanthus ) є високоросла багаторічна трав'яниста рослина з 

добре розвиненою кореневою системою, яку використовують для отримання 

теплової енергії, електроенергії, целюлози, полімеру і таке інше. На 


